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Corrigé Série 8 : Optique géométrique (2)

Exercice 1:

Quel doit étre ’angle A d’un prisme de verre d’indice 1.59 pour qu’un rayon
tombant normalement sur la premiére face donne un émergent tangent a la
seconde face?

Réponses

Face (1):

sint =nsinr

Sit=0=r=0

Face 2:

sini’ = nsinr’

Sii' =% =1"=1

| = arcsin (%) = 39°

sini’ = nsinr’ = 1’ = 39°

A=r+71r = A=239°

Exercice 2:

Un prisme en verre d’angle A = 30° a pour indice n = 1.65. A partir
de quelle incidence les rayons sortent-ils du prisme? Quelle serait alors leur
déviation?

Réponses

— Deuziéme condition d’émergence:

i > ip; avec: sinig = nsinrg = nsin (A — 1)

On calcule I'angle limite:

| = arcsin (%L) = 37.30°

— | =37.30° = iy = —12.1°

Il y aura donc émergence a partir de 19 = —12.1°

— Déwviation:

D=i+i—-A
Sii=ig=1=5=D=tig+ 5 —A=485°= Dpax
Remarque:

La premiére condition d’émergence est aussi vérifice: A < 21

Exercice 3:

Soit un prisme d’angle au sommet 30° et d’indice n = 1.5. Donner les
valeurs des angles d’incidence, d’émergence et de déviation dans les cas suivant:



incidence rasante, incidence normale, émergence rasante, émergence normale,
minimum de déviation.

Faire un schéma correspondant a chaque cas.

Réponses

a) Incidence rasante:

—1°¢" cas:

i=5=r=10=418°

| = arcsin (%) =41.8°
A=r+7r =71 =A-1=-118°=rg
sini’ =nsinr’ =i = —18° =iy
D=i+i A= D =42° = Dyax

=== arcsin(—%) = —]=-41.8°
A=r+r =1 =A+1="718°
r’ > | = réflexion totale. Le rayon n’émerge pas du prisme.

b) Incidence normale:
1=0=r=0
r"=A—-—r= 1" =30°= ¢ = 48.6°




D=i+i - A= D =18.6°

¢) Emergence rasante
—1°" cas:
i’z%:>r’=l=41.8°

—r=A—l=-11.8=rg=>i=1r =iy = —18° = D = 42°

<28Me pgg:
i = -5 = r = —] = —41.8°

ﬁT:A—TJ:A—‘rl:?l.SO

Cependant, r > [ est inacceptable car: Face (1) =Dy, = r <l =1 =

—7 : rejetée, sauf si Face (1) = miroir et ce n’est pas le cas.
Si Face (1) = miroir




o
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d) Emergence normale:
'=0=1r"=0=r=A4A—r"=30°=1i=48.6°= D = 18.6°

e)_Minimum de déviation:

Tm = g =15°

sini,, = nsinr,, = i,, = 22.8°
D,, = 2i,, — A =15.68°

Exercice 4:
A quelle relation doit satisfaire I'indice n d’un prisme rectangle isocéle utilisé
dans les conditions de la figure pour que l'on se retrouve dans le cas d’une



réflexion totale? Comment se comporte alors le prisme?

n
5
air
b2
Réponses
45
n
>
i=0 L r=0 rf
1
45° @
] 45
air v

Face (1): Dy,

t=0=7r=0

Face (2): Dyp—q

r’ = 45° : angle d’incidence.

Réflexion totale = il faut que r’ > [; | = arcsin (%)

r' > 1 = sinr’ >sinl = sinr’ > L = n > et
1.41

Le prisme se comporte alors comme un miroir.

Exercice 5:

Une lame a faces paralléles d’épaisseur 3cm et d’indice 1.5 est argentée sur
sa deuxiéme face. A 20cm de la premiére face se trouve un objet plan vertical
AB.

1) Déterminer les images successives de AB. Donner la position et la grandeur
de I'image définitive A’B’.

2) Montrer que quelle que soit la distance de 'objet AB par rapport a la
premicre face, son image A’B’ lui sera symétrique par rapport a un plan que
I’on déterminera.

Réponses :

1

sinr

;> ~ 141 — n >



B 5 7 5 2
ATl A/VOl\ OJ \Al\ NA:
AB 2= 4By M 4B, 2t 4B
°—>Dl—n
O{{hORH ?:Nfzj@Azggziam:n@A
— Miroir

Aj va jouer le role d’'un objet réel par rapport a M.
Al :0.R — A2 1.V = OQAl = 02A2
(_)an1
As va jouer le role d’'un objet réel par rapport a D, 1.
. ’.
Duii0, BIOR AV o Lo
On pose: O1A=a
—~ Di_,:01A; =n0O1A = 014 = na
— M : 02A2 = 02A1
02A1 = e+ 0141 =e+na=— O34 = e+ na
MR Dn,1 . OlA/ — O1As _ e+O245 _ 2etna _ 2e 4 q = 24cm
Le dioptre et le miroir plans conservent les grandeurs des objets.
— AB=AB, = A232 =A'B’ L
2) Soit O € [AA’], un point du plan de symétrie = AO = OA’

A 0.0 0, 1

E:AOl—i—OlO:a—FOlO

OA" =00+ 01A’=00,+ % +a
AO=0A"=a+0,0=00,+ % +a

— 0,0-00, = %
:>010+010220102%:>m:%:2cm
Exercice 6:

Un individu qui se tient & 2m d’un miroir fixé & un mur, désire s’y voir

entierement. Il mesure 1.85m et ses yeux se situent & 11em du sommet de son
crane. Déterminer la longueur minimum /,;, que doit avoir ce miroir ainsi que
la hauteur maximale hy,ax & laquelle doitétre fixée la base du miroir par rapport

au sol.

Réponses :



M M

s s ]
A g 4 s

0] I 1 (@) I 1

L in
— b5 2 ) £ >
Pmax

P M P P M, P

S : sommet du crane, d’image S’.
P : pieds d’image P’.

— Pour que O voit S il faut que le rayon réflechi passe par O.

S— 8" = MS=MS et MI; = 52

— Pour que O voit P il faut que le rayon réflechi passe par O.

P— P = M'P=MP et M'I; =12

(_)lmm:[1]2:AO—|—OB:%+%

= lnin = 2L = 92.5em

 hmax = M'I, = £2 = 87em



